



8月30日,中国人民革命军事博物馆,一名军人和一名小朋友在参观展览。当日,来自党政机关、企事业单位和中小学等社会各界干部群众和部队官兵,通过自主预约的方式,参观领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展。

## 强国强军,有你有我



8月30日下午,中国人民革命军事博物馆,领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展现场,一名观众在现场自拍视频。



8月30日,中国人民革命军事博物馆,领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展现场,一名小朋友在母亲的带领下,参观杜富国被炸烂的排雷服。



8月30日下午,中国人民革命军事博物馆,领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展现场,观众们在模型区参观。



8月24日,中国人民革命军事博物馆,军队院校的学员们在领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展现场参观。



8月24日,中国人民革命军事博物馆,领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展现场,军队院校的学员们在体验模拟导弹发射。



8月24日,中国人民革命军事博物馆,领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展现场,军队院校的学员们在展厅内拍照。



8月24日,中国人民革命军事博物馆,军队院校的学员们在领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展上参观抗击疫情展区。

中青报 中青网记者  
郑天然 撰文 李隽辉 摄影

9月初的一天,中国人民革命军事博物馆里人头攒动,观众络绎不绝。72岁的老人彭承元特意起了个大早,带上相机前来观看领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展。

这是彭承元第二次来看展。8月26日,新时代国防和军队建设成就展正式向公众开放,他专程带着孙女赶来做第一批观众。1400余件文物实物、630余张照片和90余套(套)武器装备模型,展示出新时代国防和军队建设的伟大成就,这让彭承元忍不住二刷,想要把展览拍下来,好好看一看人民军队的发展变化。

党的十八大以来,人民军队走过10年辉煌强军路,现在已经发生了翻天覆地的变化。彭承元忘不了,上世纪90年代,部队因为装备短缺,只能将陆军的榴弹炮拉到民船上以加强舰船火力。如今看着展厅里辽宁舰、海南舰、歼-20战机、东风-41导弹等现役主战装备模型一一亮相,这位老人眼含热泪激动地说:这些大国重器,是我们今天迈进强国时代的底气和信心!

84岁的退役老兵李靖邦也有同样的感受。他记得1956年参军时,自己只有一套军装,一天只能吃到一顿精粮。如今在21式作训服和作业服展示柜里,11套军装并列摆放,笔挺利落。李靖邦颤巍巍地贴近玻璃,仔细欣赏每一套军装的迷彩图案。

看到现在部队的军装这么漂亮,有这么多先进武器,真是心潮澎湃。站在展柜前,李靖邦一遍遍说着,我们的改革强军已经取得历史性伟大成就,也一定能实现建军百年奋斗目标!

在深入推进改革强军单元,国防大学军事文化学院学员孙宇在合成营主题沙盘前驻足良久。沙盘上,合成营的一辆辆装甲车模型面向敌方,目标有序列阵,空中数架战斗机盘旋,将他一下子带回在一线部队的日子。

考学前,孙宇是陆军第75集团军的一名战士。他曾跟随部队参加过红蓝对抗演练,演练场上弥漫的硝烟和不绝于耳的枪炮声让他热血沸腾,至今难忘。这些年军队现代化建设加速推进,无论体系作战还是武器装备发展,都有了质的飞跃,让人振奋。孙宇说,作为新时代的一名中国军人,我无比自豪。

我们的国防和军队建设取得了这么大的成就,是一代代人不努力的结果,我也要向革命前辈学习,为强军事业贡献自己的力量。在崇尚荣誉、奋斗强军专题展区里参观时,国防大学军事文化学院学员程迦南郑重地说。在他身后,获得共和国勋章、七一勋章、八一勋章等荣誉的军队英模照片悬挂满墙。不远处,一张印有2021年最美新时代革命军人简介的报纸被张贴在展墙上,其中就有程迦南的老班长高玉华。

英雄前辈为强军事业奉献一切,这种精神永远值得我们铭记和学习。程迦南说,正是高玉华30多年扎根国防建设一线的事迹感动了他,让他决定留在部队。我也要像老班长一样,到基层去,到一线去,为强军事业奋斗终生。他坚定地说。

在深入推进备战打仗单元展厅,大型沉浸式视频《号令》生动再现了中央军委2018年开训动员大会上的场景,展现了全军部队坚决听从统帅号令,全面加强练兵备战的火热实践。一帧帧全景视频画面,彰显出人民军队坚决捍卫国家主权、安全、发展利益的坚定决心和强大能力。

巨幕一侧,几份边防一线任务官兵的请战书静静摆放在展柜里,其中一份申请书上写道:我誓与战友同甘共苦,同进同退,誓死保卫祖国主权和领土完整。看着边防战士们的铮铮誓言,参观者老郭热泪盈眶。

因为工作原因,老郭曾去过西藏边防哨所。临近边境线的高原峡谷常年云雾笼罩,哨所官兵每天只能看到半个小时的太阳,但没有一个人叫苦叫累。他永远难忘,在海拔5000多米的雪域高原上,官兵们整齐列队,喊出边关有我,请祖国放心的热血场景。这就是我们中国军人,哪怕流血牺牲,也要守在最前线,守护我们的国家安宁。老郭动情地说,这就是军人永远不变的血性,有他们在,我们很放心!

展览上,排雷英雄战士杜富国穿过的排雷服也被一同展出,厚重的排雷服几乎被炸成碎片,外翻的棉絮已经变得焦黑。大一新生刘义铭在展柜前掏出手机,郑重地拍下偶像的这件衣服。

这位来自河南的00后从小崇拜军人,最崇敬、最危险关头冲锋在前的大英雄。他忘不了去年7月,河南经历暴雨洪灾,解放军和武警部队官兵紧急驰援,不畏生死营救受灾群众。最危险的时候,总是军人冲在最前面,守护我们的生命财产安全,他们才是我们应该追随的星。刘义铭说,他已经决定明年报名参军,也要成为其中的一员。

军人守护万家平安,作为新时代的年轻人,我们要学习军人的精神,不惧艰难,爱国奉献。80后参观者马悦说,他最近刚刚递交入党申请书,看到展览可以预约的消息后,专程前来观展。看到爱我人民爱我军专题展柜里军队援鄂医疗队员的家书、请战书,他深受感动,我也要像军人一样,不管身处什么岗位,只要祖国和人民有需要,我也会毫不犹豫地挺身而出!

在展厅出口处的国防和军队现代化新三步走战略展墙前,一名年轻的战士庄严敬礼,请战友帮自己拍下照片。另一处奋斗强军——军人群体主题雕塑前,一个孩子同样在镜头前敬礼致敬。他面对的主题雕塑中,三军将士列队前行,八一军旗在空中高高飘扬。

观众留言簿上,参观者的留言也在一页页不停增加。一位60岁的老人写下为中国强军而感到自豪的感言,另一位参观者则写道,强国强军,有你有我。